

Шаймарданова З.¹

¹ д.и.н., профессор, КазУМОиМЯ им. Абылай хана,
г. Алматы, Казахстан

НАСЕЛЕНИЕ КАК ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЙ ФАКТОР

Аннотация

Современная геополитическая ситуация делает необходимым исследовать и изучать количественный и качественный состав населения. Выделены демографические проблемы как старение населения, рост молодого поколения в возрасте до 25 лет, другие демографические «перекося». Выделены так называемые государства «демографических возможностей» (Бразилия, Чили, например), «молодые» страны», где население в возрасте до 34 лет больше, чем население старше 60 лет.

Показано, что «молодые» страны становятся наиболее уязвимыми к внутривнутриполитическим протестам, нестабильности, этническим конфликтам, угрожающим национальной, региональной и международной безопасности в целом, т.е. к эскалации напряженности. В условиях проблем окружающей среды растет число так называемых «климатических мигрантов». Обращено внимание, что государства, имеющие демографические проблемы, должны разрабатывать специальные программы по их минимизации.

Ключевые слова: население, демографические тенденции, урбанизация, старение населения, климатические беженцы.

З.Шаймарданова¹

¹ т.ғ.д., профессор, Абылай хан атындағы ХҚЖ және ӘТУ, Алматы қ., Қазақстан

ХАЛЫҚ ГЕОСАЯСИ ФАКТОР РЕТІНДЕ

Аңдатпа

Қазіргі геосаяси жағдай халықтың сандық және сапалық құрамын оқытуды және зерттеуді қажет етеді. Халықтың қартаюуы, 25 жасқа дейін жас ұрпақтың өсуі және басқа да демографиялық «үйлеспеу-шіліктер» сияқты демографиялық проблемалар көрсетілген. 34 жасқа дейінгі халық саны, 60 жастан жоғары халық санынан көп болып табылатын «демографиялық мүмкіндіктер» деп аталатын мемлекеттер (мысалы Бразилия, Чили) баса көрсетілген.

«Жас» елдер ұлттық, аймақтық және халықаралық қауіпсіздіктерге, яғни эскалациялық шиеленістің өсуіне әкелетін ішкі саяси наразылықтарға, тұрақсыздықтарға, этникалық қақтығыстарға неғұрлым осал болып келеді. Қоршаған орта мәселесінде «климаттық мигранттар» саны артып келеді. Демографиялық проблемалары бар мемлекеттер, оларды азайту үшін арнайы бағдарламалар жасауына назар аударылған.

Кілтті сөздер: халық, демографиялық үдерістер, урбанизация, халықтың қартаюуы, климаттық босқындар.

Z.D. Shaimardanova¹

¹ d.h.s., prof. at Kazakh Ablai Khan UIRand WL, Almaty, Kazakhstan

POPULATION AS A GEOPOLITICAL FACTOR

Abstract

The current geopolitical situation makes it necessary to investigate and study the quantitative and qualitative composition of the population. Demographic problems such as population aging, the growth of the younger generation under the age of 25, and other demographic "distortions" are highlighted. The so-called "demographic opportunity States" (Brazil, Chile, for example), "young countries", where the population under the age of 34 years is more than the population over 60 years, are singled out.

It is shown that "young countries" become the most vulnerable to internal political protests, instability, and ethnic conflicts that threaten national, regional, and international security in general, i.e., to escalating tensions. In the face of environmental problems, the number of so-called "climate migrants" is growing. It is noted that States with demographic problems should develop special programs to minimize them.

Key words: population, demographic trends, urbanization, population aging, climate refugees.

Государства различаются по территориальным, экономическим и демографическим показателям, приобретающие особое значение в условиях борьбы за энергоресурсы. Иными словами география, территория, экономика и население составляют основные характеристики государства. Национальные интересы государства направлены на развитие человека, являющегося частью внутристрановой и межстрановой социальной структуры, в которой ярко выраженными представляются демографическая проблема и миграция. Население любого государства и мира в целом – это геополитический и геоэкономический факторы.

Для геополитического и геоэкономического анализа исследователи используют подходы политической демографии, политической этнологии, региональной этнографии.

Сегодня главными демографическими тенденциями являются:

- рост населения в целом, или повышение уровня рождаемости;
- рост населения в возрасте до 25 лет;
- увеличение продолжительности жизни и одновременно старение населения,
- международная миграция;
- урбанизация.

Сегодня население планеты составляет около 7 760 млрд. человек. По прогнозам Комиссии ООН по народонаселению население мира составит:

2030 г. – 8 322 708 853 млрд. человек;

2050 г. – 9 300 358 925 млрд. человек, или на 11% роста;

2100 г. – 11 072 713 524 млрд. человек, или рост около 12% [1].

Наиболее населенным континентом являются Азия – 60% и Африка – 16%, в Европе проживает 10% всего населения мира, в Латинской Америке и Карибском бассейне – 9%. Северная Америка (358 млн.) и Океания (39 млн.) насчитывают 5%. Общеизвестно, что наиболее населенными странами являются Китай - и Индия (19 и 18% соответственно).

Любой дисбаланс в количественном составе и распределении населения в стране и мире, а особенно этническая составляющая населения, может повлиять на внутренне и

международное положение, если этот вопрос не является предметом корректирующей политики государства.

В политической демографии есть такое понятие как государства «демографических возможностей» [2]. Это государства, в которых значительная часть населения находится в трудоспособном возрасте. Здоровье матерей и детей, образования детей в этих государствах улучшается. В таких государствах наблюдаются одновременно противоречивые процессы: процесс снижения предложения рабочей силы, с одной стороны, и увеличение личных накоплений. Например, Китай, который превосходит (за исключением Индии) многие страны в разы по численности населения, создает высокотехнологические структуры, опередив Японию.

В 1970-х годах так называемыми государствами «демографических возможностей» были Бразилия, Чили, Южная Корея, Тайвань.

Концепт "молодые" страны подразумевает страны, где население в возрасте до 34 лет больше, чем население старше 60 лет. Молодое поколение в возрасте 15-24 года – это почти половина населения Ближнего Востока и Африки к югу от Сахары. Эксперты считают, что в перспективе будет наблюдаться «взрыв молодежи» в 2030 году.

Это молодое поколение не имеет работы. "Молодые" страны становятся наиболее уязвимыми к внутривнутриполитическим протестам, нестабильности, этническим конфликтам, угрожающим национальной, региональной и международной безопасности в целом, т.е. к эскалации напряженности. Правительства этих стран мало заинтересованы в повышении благосостояния населения и противодействию быстрой урбанизации, которая становится одним из основных трендов современного мира.

Центр международных программ Бюро переписи населения США (USCB-IPC) и отдел народонаселения ООН считают, что сегодня самые молодые государства это Сахель в Африке и Экваториальная Африка, Сомали, Ирак, Сирия, Йемен, Афганистан, Пакистан. И эта тенденция может сохраниться, вероятно, до 2035 года [3].

По оценкам Службы статистики населения ООН Африка является самым быстро растущим континентом и ее население в странах, расположенных к югу от Сахары, может увеличиться вдвое к 2050 году. Большая численность молодых людей на африканском континенте, которые создадут свои семьи, свидетельствует о том, что именно от этого континента будут зависеть численность, распределение мирового населения, возможная миграция в следующие несколько десятилетий [1].

По данным этой же Службы в мире насчитывается 21 страна с самым высоким уровнем рождаемости. 19 стран находятся в Африке (например, Нигерия, Демократическая Республика Конго, Объединенная Республика Танзания, Уганда и т.д.) и 2 страны – в Азии.

Страны с низким уровнем рождаемости включают все европейские страны, Северную Америку, 20 стран в Азии, 17 стран в Латинской Америке и Карибском бассейне и 1 страну в Африке.

Когда население резко увеличивается, государство «молодеет». Это современная тенденция относиться к большинству развивающихся стран.

Одновременно идет процесс старения населения и население растет менее быстро, останавливается динамика роста, а затем идет его уменьшение, что свидетельствует о снижении уровня власти, отсутствии определенной государственной политики, возникновении вызовов и рисков для государства. В 55 странах мира наблюдается тенденция старения населения, и ожидается уменьшение населения к 2050 году.

Сегодня доля пожилых людей в Европе составляет 19%, 16% – в Северной Америке. К 2050 г. доля пожилых людей составит 28% и 23% соответственно, т.е. по 1/4 всего населения, а в Европе и вся 1/3 населения.

Сегодня население большинства европейских государств, Японии, Южной Кореи и Сингапура стареет. Количество пенсионеров здесь может стать экономически проблемным примерно к 2050 году. В результате напряженность между поколениями и серьезные

финансовые проблемы угрожают стабильности этих стран, когда будут нарастать протестные настроения и социальные конфликты, переходящие в политические.

В Индии число людей старше 60 лет неуклонно растет, увеличиваются возрастные диспропорции. По данным 2014 г. 62% населения будут жить за чертой бедности. В настоящее время в Индии около 5% составляют люди свыше 60 лет, а 65% - до 35 лет, т.е. 890 млн. человек [4].

Это обусловлено рядом причин: низкий уровень государственной заботы о пожилых людях, трансформация поведения индийского молодого поколения, желающих жить отдельно от родителей, мигрируя в большие города. В Индии почти 80% работающих людей заняты в неформальном секторе, поэтому большинство пенсионеров не получают пенсии, оставаясь в одиночестве. Индийское правительство в декабре 2007 года приняло закон о наказании детей, которые не заботятся о своих родителях. В соответствии с этим законом, дети могут быть привлечены к административной ответственности.

Или, например, Япония, которая теряет население с 2005 года, а увеличение рождаемости становится главной политической проблемой. Население России имеет тенденцию к уменьшению. Российское правительство серьезно обеспокоено этим обстоятельством. В целях увеличения рождаемости в России принимаются различные государственные программы. Например, по материнскому капиталу.

Количество людей старше 60 лет в Китае достигает 730 млн. человек (что сравнимо с населением всей Европы), причем проживающих в сельской местности. Государства, имеющие проблемы демографические проблемы, а именно, по количеству населения, его возрастному составу, должны адаптироваться к ситуации, создавая программы и условия для обеспечения национальной и международной безопасности.

Китайские власти, также осознавая угрозы, отказались от политики единственного ребенка 1979 года, которая считается основной причиной современного дисбаланса. Эта политика, практиковавшаяся почти в течение тридцати лет, имеет негативные последствия: бремя, которое ляжет на молодое поколение, может оказаться достаточно серьезным. В Китае политика «одного ребенка» вызвала недовольство этнических меньшинств, которые рассматривали ее как инструмент стратегии, направленной на их вымирание, что приводит к локальным конфликтам [5].

К 2035 году число так называемых «старых стран», куда входят уже Япония и Германия, будет больше. В эту категорию могут войти государства Центральной, Восточной и Южной Европы, большинство стран Восточной Азии, Куба.

Недавнее исследование показало, что стареющее и сокращающееся население Соединенных Штатов и его основных союзников уменьшает их способность сохранять себя и мир в безопасности. По данным Бюро переписи населения США к 2042 году национальные меньшинства будут составлять более 50% от общей численности населения. 15 лет тому назад казалось маловероятным, что с США появится политическое большинство выходцев из Латинской Америки, индейцев, гавайцев, мексиканцев и т.д. Вместе с тем, внутренняя политика и дипломатические приоритеты в такой ситуации могут получить новые направления развития [3].

Такие демографические проблемы влекут за собой следующие возможные последствия: изменения в политической жизни, снижение сопротивляемости рискам и угрозам современного мира, усиление межэтнической напряженности, снижение трудовой мобильности, развитие религиозного экстремизма, снижение инновационного потенциала, трансформация семейных и духовных ценностей.

Страны сталкиваются с гендерным неравенством населения. Например, Китай и страны Индийского союза страдают от серьезного дефицита женского пола, что создает угрозу взрыва «бомбы замедленного действия».

Китайское гендерное соотношение составляет 118 мальчиков на 100 девочек, в Индии - до 120 мальчиков на 100 девочек. Это означает, что десятки миллионов взрослых мужчин в этих странах не смогут создать семью.

Осознавая эти риски, индийское правительство определило вознаграждение в размере 5000 долларов для семей, которые воспитывают девочек и отправляют их в школу.

Как геополитический фактор феномен поколений также играет важную роль, в котором особое место занимает этнический фактор. Например, юго-восточная часть турецкой Анатолии, в основном, населенная курдами, долгое время отставала от других регионов Турции, и как следствие, частными стали протесты. В 1989 году турецкое правительство приступило к реализации Великого Анатолийского проекта по экономическому развитию в целях минимизации протестных настроений.

К 2035 году население мира будет более многочисленным, более старым и более урбанизированным, чем сегодня. Эти изменения будут неодинаковы для регионов мира: страны с развивающейся экономикой будут иметь значительный рост населения, в большинстве развитых стран будет наблюдаться процесс стагнации или даже сокращения численности населения.

XI Астанинский экономический форум (17-19.5.2018 г.) прошёл в трансформированном формате «Global Challenges Summit» и его повестка стала глобальной: обсуждение вызовов и рисков, стоящих сегодня перед человечеством - от ресурсной устойчивости и супердолголетия до глобальной безопасности, возрастающей урбанизации и устройства мегаполисов будущего. Четко обозначившаяся тенденции урбанизации приведет к возникновению новой инфраструктуры и созданию рабочих мест для растущего населения, что обусловит необходимость разрабатывать и использовать новые технологии, а также постепенно интегрировать мигрантов из развивающихся стран. К концу первой трети столетия более 3/5 населения мира, вероятно, будут жить в городских районах. Это примерно на 7% больше, чем в 2016 году.

Эти тенденции могут привести к внутривнутриполитической нестабильности, влекущей за собой внешнеполитические: рост числа так называемых «молодых» стран (т.е. с наибольшим количеством населения в возрасте до 34 лет), рост массовой миграции между государствами и регионами, большие демографические «перекося» как старение населения, неравномерный рост рождаемости, увеличивающийся разрыв между основным населением и национальными меньшинствами.

Сокращение трудоспособного населения в Европе, Японии и Южной Корее привело к тому, что правительства должны были повысить индивидуальную продуктивность трудящихся. Появление новых концепций работы как работающие в сети офисы, использование робототехники, дистанционное обучение и обучение на протяжении всей жизни становятся факторами, с одной стороны, инновационных методов работы, с другой стороны - сокращения рабочих мест, что ведет к нарастанию протестных настроений и конфликтов.

В целях увеличения рабочих мест ряд стран разрабатывает программы, направленные на вовлечение женщин и различных этнических групп. Создаются центры по уходу за детьми, финансируемые государством, стимулируют работу пожилых людей на полставки, как, например, в Австрии, повышают возраст выхода на пенсию, чтобы заставить людей работать дольше, уменьшая количество пожилых людей. Увеличение возраста выхода на пенсию с 62 лет до 64 мы наблюдаем во Франции, против которого в связи с пенсионной реформой весь декабрь 2019 года страна, особенно Париж, была парализована забастовкой транспортников, несмотря на Рождество и Новый год.

Разница в росте населения и доходов между автохтонами (коренное население) и национальными меньшинствами в полиэтнических государствах усугубляет социальные и политические разногласия. Автохтоны, как правило, лучше образованы и возможностей трудоустройства имеют больше, чем национальные меньшинства. А обычно имеют высокий уровень рождаемости, демографический рост которых увеличивается с иммиграцией. Ограничение политических, экономических, образовательных возможностей национальных меньшинств увеличивает разрыв в благополучии и усиливает напряженность, что политические демографы называют «дилеммой демографической безопасности меньшинств».

Впервые в течение последних 10 лет городское население мира превысило сельское население. Городское население продолжает расти и одна из причин кроется в потенциальных возможностях найти работу в городе. Другая причина – это массовая миграция с оседанием преимущественно в городах. Урбанизация уже влияет на глобальную социальную и политическую динамику, и ее дальнейшие последствия будут различными. Все будет зависеть от экономического и интеллектуального потенциала государств.

По некоторым оценкам, "мегарегионы" и «мегагорода» мира составляют 66% мировой экономической деятельности и 85% технологических и научно-технологических инновационных разработок. Плохо управляемые города и городские центры, напротив, являются очагами преступлений, бедности, загрязнения и болезней.

Проблемы окружающей среды и изменения климата ставят под угрозу население, особенно население, сосредоточенное в районах с высокой плотностью населения и прибрежных регионов [7].

Качественное ухудшение почв и земель начинает уменьшать площадь обрабатываемых земель. Экологическая деградация, изменения климата заставят правительства и гуманитарные организации задуматься о распределении ресурсов, управлении кризисами, особенно для наиболее чувствительных слоев населения. Эти тенденции затронут и самые богатые страны, потому что и они тоже зависят от торговли сельскохозяйственной продукцией, производимой и развивающейся только в мирное время. Загрязнение воды и окружающей среды уже влияют на экономические показатели и состояние здоровья людей. В последнее время появился термин «климатические беженцы».

Проблемы водоснабжения в сочетании с бедностью, социальной напряженностью, деградацией окружающей среды, неэффективностью руководства, слабостью политических институтов не могут не привести к социальным конфликтам.

Климатические катастрофы и обезвоживание земель продолжают наносить ущерб населению в Африке, Азии, на Ближнем Востоке, Австралии, когда январские пожары поставили под угрозу исчезновение некоторых видов животных и растений. Рост температуры повсеместно оказывает кумулятивное воздействие на инфраструктуру, здоровье и биоразнообразие природы, что требует от разных стран мира новых усилий и разработки программ по преодолению кризисов. Однако просматривается и положительный момент, т.к. те, кто будет бороться за выживание в сложных условиях, могут – должны – будут разрабатывать нововведения и улучшать условия жизни.

Новые инвестиции в энергетику и технологии позволят снизить риски, связанные с изменением климата, дадут возможность поиска экологически чистых источников энергии (энергия моря и солнца, хранение энергии, другие альтернативные источники энергии, как биотопливо или переработка отходов в энергию и т.д.). Встает необходимость создавать новые системы выживания человечества, что потребует крупных инвестиций не только со стороны государства и местных органов власти, но и со стороны гражданских и международных организаций, компаний и отдельных лиц. Дополнительный вызов будет заключаться в работе с индивидуальными научно-исследовательскими организациями, НПО, государствами, международным сообществом для создания технологий, доступных как богатым, так и бедным.

Население, являющееся интеллектуальным потенциалом каждой страны, претерпевает различные трансформации в количественном и качественном составе, среди которых рост населения в целом, повышение рождаемости, рост населения в возрасте до 25 лет, увеличение продолжительности жизни и одновременно старение населения, рост международной миграции, процессы урбанизации. Эти главные демографические тенденции играют значительную роль в новой геополитической и геоэкономической ситуации.

Список использованной литературы:

1. World Population Prospects 2019: Highlights. – NY: UN DESA, 2019.

2. *Shifting Demographics. Electr. resources.* – Access mode: <https://www.un.org/ru/un75/shifting-demographics>
3. Budryk Z. *US sees slowest population growth in a century // The Hill.* - 2019. 30.12.
4. Harsh Mander, Anirban Bhattacharya, et al. *Unequal Life Changes: Equity and the Demographic Transition in India.* - Sage Publications Pvt. Ltd; 2019. – 260 p.
5. Litao Zhao, Dongtao Qi *Chinese Society in the Xi Jinping Era (EAI Series on East Asia).* – Singapore: World Scientific Publishing Company, 2019. – 180 p.
6. Bain, Alison L. *Urbanization in a global context.* - Don Mills, Ontario : Oxford University Press, 2017.
7. Hadjiyianni, Ioanna. *The EU as a global regulator for environmental protection: a legitimacy perspective.* - First edition. – London: Hart Publishing, 2019.

References:

1. *World Population Prospects 2019: Highlights.* - NY: UN DESA, 2019.
2. *Shifting Demographics. Electr. resources.* – Access mode: <https://www.un.org/ru/un75/shifting-demographics>
3. Budryk Z. *US sees slowest population growth in a century // The Hill.* - 2019. 30.12.
4. Harsh Mander, Anirban Bhattacharya, et al. *Unequal Life Changes: Equity and the Demographic Transition in India.* - Sage Publications Pvt. Ltd; 2019. – 260 p.
5. Litao Zhao, Dongtao Qi *Chinese Society in the Xi Jinping Era (EAI Series on East Asia).* – Singapore: World Scientific Publishing Company, 2019. – 180 p.
6. Bain, Alison L. *Urbanization in a global context.* - Don Mills, Ontario : Oxford University Press, 2017.
7. Hadjiyianni, Ioanna. *The EU as a global regulator for environmental protection: a legitimacy perspective.* - First edition. – London: Hart Publishing, 2019.